

银监会召开一季度经济金融形势分析会要求——

## 有序推进同业业务专营部门制改革

本报北京4月29日讯 记者郭子源报道：今日，银监会召开一季度经济金融形势分析（电视电话）会，分析银行业面临的形势，提醒银行业金融机构需要重点加强不良贷款、融资平台、房地产、非标债权业务、流动性和市场风险等方面的风险管理。同时，部署下阶段六项重点工作。

首先，会议要求，各银行业金融机构要健全改革的组织领导架构，积极稳妥推进战略转型，确定与自身风险管理能力相匹配的风险偏好、业务结构和经营目标。同时，强化风险管理的内部控制，以核准

六家银行实施资本管理高级方法为契机，不断提高量化风险能力和精细化管理水平，推动发展方式转型。

其次，会议要求银行业加强不良贷款余额和比率“双控”管理，着重加强重点领域风险防控，坚持“有保有控、区别对待”，避免“一刀切”式的抽贷、停贷、压贷造成企业资金链断裂。

再次，银行业需缓释地方政府融资平台债务风险，控制信贷总量，化解到期风险，优化贷款结构，增加有效资产抵押，并视情况加大贷款清收力度，建立预警体

系，科学设定风险“警戒线”。

针对房地产领域信贷风险，会议要求银行业继续严格执行国家房地产调控政策和差别化住房信贷政策；强化房地产开发企业和土地储备贷款风险防范；加强经营性物业贷款风险管理和房地产信贷风险分区域管理，大力服务保障性安居工程建设。

在主动化解非标债权业务潜在风险上，银行业需按业务实质进行规范管理。对于同业业务，要控制其规模和比重，使同业业务回归流动性管理手段的本质，有序推进同业业务专营部门制改革。对于

理财业务，要按照理财与信贷业务分离、产品与项目逐一对应、单独建账管理、信息公开透明等要求，抓紧推进理财事业部改革，推动理财业务规范健康发展。对于信托业务，加强合规管理，坚持信托产品私募定位，严格合格投资人标准，做好存续项目风险排查。对于委托贷款业务，要牢牢把握委托贷款的中间业务本质，厘清管理职责，做好风险隔离。

此外，银行业还需密切跟踪金融形势变化，严密防范流动性风险、市场风险和国别风险，维护金融信息和网络安全。

## “财园信贷通”试解小微融资难

本报记者 赖永峰 刘 兴



今年年初，江西新干县华兴箱包有限公司获得中行新干县支行500万元“财园信贷通”贷款，解决了企业的资金需求。图为公司工人在赶制箱包。 本报记者 刘 兴摄

企业提供优质理财服务。

“财园信贷通”一经推出，江西省工业园区反响积极。数据显示，截至今年4月9日，江西省44个试点工业园区的3277户企业提交了贷款申请，银行共受理1799户，并为1320户中小微企业发放“财园信贷通”流动资金贷款47亿元。参与合作的银行也由去年的3家增至今年的19家。

### 财园合力撬动金融资本

记者了解到，只要在工业园区内正常生产经营1年以上、上年度纳税5万元、信用记录良好的企业，均有资格申请“财园信贷通”贷款，准入门槛是否会带来高风险？园区、银行又如何做好贷后管理工作？

### 责任共担管控贷后风险

记者了解到，只要在工业园区内正常生产经营1年以上、上年度纳税5万元、信用记录良好的企业，均有资格申请“财园信贷通”贷款，准入门槛是否会带来高风险？园区、银行又如何做好贷后管理工作？

“贷款企业无需提供抵押和担保，但企业所有股东必须签署承担无限责任的保证合同，并按照获得贷款额的1%向工业园区缴纳互助保证金。”据中行江西省分行中小企业部总经理邓南昌介绍，当企业贷款出现逾期时，首先从企业缴纳的互助保证金中扣抵，再由工业园区管委会牵头、银行配合追偿。追偿不到位时，则从财政、工业园区管委会保证金中代偿。“保证金能够在一定程度上对冲不良贷款。”邓南昌说。

“贷后管理方面，我们由工业园区管委会牵头，定期召集财政、银行、工商、税务、人保、水电等部门召开企业情况调度会，从企业缴税情况、用水用电情况、现金流入流出情况、社保缴纳情况等方面掌握企业生产经营状况。一旦企业发生情况，工业园区管委会可以及时有效处理，把握贷款风险，确保财政资金使用安全。”江西东乡县常务副县长曾春说，“对于企业未按时归还贷款的，不仅依法追索其股东的个人资产，其股东还会被纳入多部门的征信系统黑名单，对企业威慑力很大。”

记者了解到，今年“财园信贷通”融资模式将扩大并覆盖到江西省100家工业园区，计划为园区中小微企业发放高达160亿元规模的流动性贷款。江西将进一步完善和规范“财园信贷通”操作模式，通过引进合作银行竞争机制、进一步整合金融资源、健全贷后管理办法等，让更多的中小微企业享受到这项普惠金融政策。

“‘财园信贷通’模式有效运行的关键是财政、园区提供担保，才让银行放心。省心，政府色彩还稍稍浓了些。”刘爱军认为，因此需要进一步发挥市场在资源配置中的主导性作用，除了财政、园区提供风险保证金外，更希望相关行业协会、商会能在募集风险保证金和健全小微企业信用体系中发挥更大的作用，用市场的力量提高银行对小微企业的信心，如此才能形成长效机制，真正让金融活水更好地浇灌小微企业成长。

### 金观察

## 争取金融定价权的新尝试

郑联盛

沪港通是人民币首次较为全面地参与到资本市场的定价、交易和结算环节，是争取金融资产定价权的一次有益探索

对于开放的经济体而言，金融定价权的极其重要。第一，金融市场开放将引发资本的双向流动，而价格是资本流动的根本驱动力，为此定价权的掌控及稳定性是防范资本频繁流动风险的根本。第二，定价权直接关系到国家、企业和家庭部门的资产价值稳定性。简单地看，如果以人民币定价，金融资产就没有汇率风险。目前中国持有的近4万亿美元的外汇储备（约六成以上是美元资产）面临着美元对外和对内贬值的双重估值风险。第三，定价权也将影响到我国资产负债表的头寸暴露及风险。

沪港通是探索金融定价权的重要尝试，整体有利于提高人民币在资产定价中的地位和作用。首先，这是人民币首次参与到一个完全自由开放的国际金融市场中，是人民币资产自身定价权以及人民币参与国际资本市场定价的重要尝试。其次，在沪港通机制安排中，人民币将运用于股票定价、交易和结算环节，是一次全面的定价参与，有利于未来人民币在其他金融资产定价运用积累经验。再次，沪港通两地交易的股票主要是蓝筹股，一定程度上通过人民币计价和定价来稳定蓝筹股及其相关资产的估值效应，防范人民币资产遭遇汇率等外部风险冲击，从而整体利于稳定资产市场。最后，沪港通有利于香港人民币离岸市场的发展壮大，以进一步确定香港离岸人民币市场的国际地位、资产规模、交易流动性以及资产定价权。

金融定价权的建立是一个长期的过程，沪港通的尝试仅仅是一个开始。一是金融定价权是一个经济体经济和金融实力的综合体现，不可能一蹴而就，美国、英国等在国际金融体系中的定价实力都是经过长期的积淀而成的。二是金融定价权与一个经济体的开放程度和市场化程度紧密相关，而全面开放和完全市场化对于中国仍然是一个重大的挑战。三是金融定价权应该与相应的资产规模、流动性、资产分布以及金融基础设施等相适应，这对于中国也将是一个长期的建设过程。做大做强人民币资产池和解决人民币回流机制问题，是人民币资产定价权发挥实质性作用的基础。最后资产定价权在资本尚未完全开放、市场尚未全面互通、要素尚未市场化定价中，也可能因为“价格双轨”而带来巨大的金融风险。

### 资讯工坊

## 国开行将通过工行柜台发行金融债

本报北京4月29日讯 记者王璐 郭子源报道：国家开发银行今日发布公告称，该行将于5月5日至9日通过银行间债券市场和商业银行柜台同时发行一只一年期金融债券。这是2002年记账式国债开展商业银行柜台交易后，高信用等级利率债时隔12年再次进入商业银行柜台领域，为社会公众投资金融债券开辟了新渠道。

根据办法规定，本只债券票面利率为4.50%，在5月5日面向承销团开展价格招标，发行总量不超过60亿元；5月6日至8日通过中国工商银行的电子银行渠道及境内营业网点，向已开办了柜台债券交易业务的客户以平价发行，总量不超过20亿元。债券缴款后将在银行间债券市场上市交易，工商银行为柜台债券交易客户提供报价做市服务。

## 招商银行非利息净收入同比大增

本报北京4月29日讯 记者郭子源报道：招商银行发布的2014年一季报显示，今年一季度公司实现净利润139.69亿元，同比增长13.61%；实现营业收入389.23亿元。其中非利息净收入增长迅速，同比增长近九成。

报告显示，今年一季度招行净利息收入252.02亿元，同比增长13.49%，净利息收入在营业收入中的占比为64.75%。实现非利息净收入137.21亿元，同比增长89.91%，其中受信贷承诺及贷款业务佣金、托管及其他受托业务佣金、财务顾问收入增加影响，净手续费及佣金收入同比增长78.70%，达108.65亿元，在营业收入中的占比升至27.91%，同比上升7.25个百分点。此外，招行第一季度不良贷款余额和不良贷款率出现微升。截至2014年3月末，该行不良贷款余额196.18亿元，比年初增加15.49亿元；不良贷款率0.92%，比年初上升0.02个百分点。

## 北京银行去年净利135亿元

本报北京4月29日讯 记者崔文苑报道：北京银行4月28日发布其2013年年度报告及2014年第一季度报告。报告显示，截至2013年末，北京银行总资产1.34万亿元人民币，较年初增长20%。全年实现净利润135亿元，增幅15%，不良率为0.65%，拨备覆盖率达386%。

截至2014年一季度，北京银行总资产增至1.39万亿元，一季度单季实现净利润45亿元。北京银行董事长闫冰竹表示，在经济增速放缓、外部风险隐患积聚的形势下，北京银行将针对重点行业和领域，建立起对各类风险全方位聚焦、全流程覆盖的风险管理体系。

本版编辑 梁睿 孟飞

电子邮箱 jjrbjr@126.com

湖北武汉创新公积金管理制度——

## 让公积金提取更自主

本报记者

郑明桥

入缴存标准，若低于该标准，在不享受公积金贷款前提下，允许定期提取公积金账户余额，用于租房等其他支出。

据了解，根据最低月收入等指标，武汉市拟将月收入1900元定为最低收入缴存标准，如果职工月收入低于1900元，以后也不准备用公积金贷款，就可以定期提取。

去年以来，武汉市多个高收入企业以缴存“限高”为由，大幅下调了公积金缴存额。武汉市公积金管理部门认为，这些高收入行业的职工绝大多数已经享受了互助公积金贷款支持，应帮助其他职工时却“限高”，变相造成公积金“济富不济贫”。

因此，武汉公积金管理部门提出，为了更好地体现公积金互助性，为中低收入者使用公积金贷款提供更多资金来源，在限制使用、严格纳税前提下，缴存“限高”应区别不同情况差别化执行。对财政供养

人员缴存“限高”，以免增加公共财政负担；对国企高管适当“限高”，减少收入分配差距；对私企缴存人，只要其收入合法、公开透明，应允许其按国家规定的缴存比例开放缴存公积金。

据统计，在全国15个副省级城市中，武汉公积金归集余额排名第三，贷款余额排名第三。截至2013年底，武汉公积金实缴职工达160万人，20年来累计归集公积金总额首次突破千亿元，累计向33.78万户职工家庭发放公贷806.32亿元、资金使用率达到92.29%，每年可为贷款职工节约利息支出11亿元。

丰友元曾长期担任地方公积金管理中心主任，他深有感触地说，北京等大城市住房公积金累计缴存余额持续走高，公积金的沉睡率在10%至15%之间，贷款余额占缴存余额的六至八成。一方面是

房价居高不下，另一方面，住房公积金却提取难，高结余、高贬值，这确实让人都郁闷。更“闹心”的是由于公积金难提取，导致套现乱象丛生。

在丰友元看来，武汉拟规定月收入低于1900元可提公积金，属于公积金管理中的制度创新。不过，新政能否撬动全国公积金管理难题还有待观察。

有专家提出，这些年，地方版公积金改革不少，譬如天津、武汉、秦皇岛、宜宾、湘潭等地，规定职工患重大疾病可提取住房公积金；长沙、合肥、大庆等地，规定失业达到一定时限即可提取住房公积金……这些做法都受到民众好评。

专家建议，面对住房公积金制度实践中存在的弊端，国家不妨修改《住房公积金管理条例》，从法律上赋予缴存人更多对公积金自主支配的权利。